
Ata de nº40/2011, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da 
Bahia. Sessão Ordinária de 1º de Novembro de 2011. No primeiro dia do mês 
de novembro de 2011, às vinte horas, no auditório da Câmara Municipal de 
Teixeira de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, 
Centro, nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de 
Teixeira de Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador 
Luís Henrique Ressurreição de Souza, com a presença dos demais vereadores 
constantes do livro de presença. Verificada a existência de quorum legal, o 
Senhor Presidente declarou aberta a Sessão e convidou o vereador Gilberto 
Souza Santos para que procedesse a leitura de um texto bíblico, que na 
oportunidade foi proferida no livro de Eclesiastes, capitulo 1:1-11. Após, o 
Senhor Presidente submeteu a votação do plenário: Ata de nº39/2011, de 25 
de Outubro de 2011, que foi encaminhada anteriormente aos Gabinetes e após 
deliberações do plenário aprovada por unanimidade. Em seguida, o Senhor 
Presidente solicitou do Primeiro Secretário, Vereador José Gonzaga da Silva, a 
leitura da MATÉRIA DO EXPEDIENTE, que constou de: Oficio nº139/2001, de 
25 de outubro de 2011, oriundo da OAB – Subseção Teixeira de Freitas; 
Indicação nº0196/2011, de 24 de Outubro de 2011, de autoria da vereadora 
Marta Helena Leal, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que sejam 
disponibilizados profissionais psicólogos na Rede de Ensino Público; Indicação 
nº0197/2011, de 25 de Outubro de 2011, de autoria do vereador Luis Henrique 
Ressurreição de Souza, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal para que sejam 
realizados os serviços de limpeza geral, rede de esgoto e reposição de 
lâmpadas na Rua Aquarela do Brasil, situada  no Bairro Caraípe  nas 
imediações da Rodoviária; Indicação nº0198/2011, de 25 de Outubro de 2011, 
de autoria do vereador José Gonzaga da Silva, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal para que seja feita limpeza nos Bairros: Kaikan Sul e Eixo Sul; 
Indicação nº0199/2011, de 25 de Outubro de 2011, de autoria do vereador 
José Gonzaga da Silva, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal para que seja 
feita limpeza no Bairro Jardim Caraípe; Indicação nº0200/2011, de 25 de 
Outubro de 2011, de autoria do vereador José Henrique Gonsalves da Cruz, 
INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal para que seja realizada a pavimentação 
da Rua Senador Antonio Fernandes, Bairro Bela Vista; Indicação nº0201/2011, 
de 25 de Outubro de 2011, de autoria dos vereadores Luis Henrique 
Ressurreição de Souza e Júlio César de Oliveira Cavalcante, INDICAM ao 
Exmº Sr. Prefeito Municipal que encaminhe a essa Casa Legislativa Projeto de 
Lei que trata da construção de casas populares no Distrito de Cachoeira do 
Mato, e nos povoados de Duque de Caxias, Santo Antonio e Jardim Novo; 
Indicação nº203/2011, de 25 de Outubro de 2011, de autoria do vereador 
Cloves Martins Quaresma Neto, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que 
encaminhe à Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Projeto de Lei que 
dispõe sobre a instituição da Lei Orgânica da Procuradoria Geral do Município 
de Teixeira de Freitas, na forma de anteprojeto em anexo; Indicação 
nº204/2011, de 25 de Outubro de 2011, de autoria do vereador Julio César de 
Oliveira Cavalcante, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal  que mobilize 
esforços para que sejam cedidos gratuitamente, dois uniformes a cada aluno 
da Rede Municipal de Ensino, a partir do inicio do próximo ano letivo que se 
iniciará em 2012; Indicação nº205/2011, de 1º de Novembro de 2011, de 
autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. 
Prefeito  Municipal a implantação de um transformador de energia no Bairro 



Kaikan Sul; Indicação nº2062011, de 1º de Novembro de 2011, de autoria do 
vereador Edinaldo Rezende dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito  
Municipal que seja feita a poda das árvores da Praça da Bíblia, Centro; Pedido 
de Providência nº187/2011, de 25 de outubro de 2011, de autoria da Vereadora 
Marta Helena Leal, solicita do Senhor Prefeito Municipal a conclusão da rede 
de esgoto na Avenida Padre Anchieta – Liberdade II; Pedido de Providência 
nº188/2011 de 24 de Outubro de 2011, de autoria do vereador José Henrique 
Gonsalves da Cruz, solicita do Senhor Prefeito Municipal, para que seja feita a 
limpeza da margem da BR 101 no trevo de Teixeira de Freitas; Pedido de 
Providência nº189/2011 de 25 de Outubro de 2011, de autoria do vereador 
Edival Cardoso de Sá, solicita do Senhor Prefeito Municipal, os serviços de 
poda da árvore que fica na Rua Águas Claras, enfrente a casa de nº928, no 
Bairro Bela Vista; Pedido de Providência nº190/2011 de 24 de Outubro de 
2011, de autoria do vereador Gilberto Souza Santos, solicita do Senhor Prefeito 
Municipal, a fiscalização de um curral situado entre as ruas Arataca e Aracatú, 
no Bairro Eixo Sul; Pedido de Providência nº191/2011 de 24 de Outubro de 
2011, de autoria do vereador Gilberto Souza Santos, solicita do Senhor Prefeito 
Municipal, os serviços de retirada do entulho que se encontra se amontoando 
no final da Rua Portal do Vale, no Bairro Portal Sul; Pedido de Providência 
nº192/2011 de 25 de Outubro de 2011, de autoria do vereador Cloves Martins 
Quaresma Neto, solicita do Senhor Prefeito Municipal, a manutenção 
necessária no Bairro Colina Verde próximo a rádio Alvorada, Bairro Jardim 
Caraípe Rua Anajá e Rua W2, e no Bairro Bela Vista Rua Graciliano Viana e 
Rua Prado; Pedido de Providência nº193/2011, de 1º de Novembro de 2011, de 
autoria do vereador Elionidio Ferreira Salomão, solicita do Senhor Prefeito 
Municipal a implantação da rede de esgoto na rua Macaúba, Bairro Tancredo 
Neves, entre os números 514 e 697; Pedido de Providência nº194/2011, de 1º 
de novembro de 2011, de autoria do Vereador Genivaldo Bispo de Oliveira, 
solicita do Senhor Prefeito Municipal que seja feita a reposição de lâmpadas 
e/ou instalação de braços nos postes da rua Alberto Sabin, Bairro Caminho do 
Mar; Pedido de Providência nº195/2011, de 1º de novembro de 2011, de 
autoria do Vereador Genivaldo Bispo de Oliveira, solicita do Senhor Prefeito 
Municipal que seja feita a instalação de dois postes na rua Itacaré, no Bairro 
Vila Feliz; Moção de Congratulação nº083/2011, de 25 de Outubro de 2011, de 
autoria da Vereadora Marta Helena Leal, congratula-se com os Médicos pelos 
serviços que vem prestando em nossa região e em especial no Município; 
Moção de Congratulação nº084/2011, de 25 de Outubro de 2011, de autoria do 
Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, congratula-se com os 
Dentistas, do Município pela passagem do seu dia; Moção de Congratulação 
nº085/2011, de 25 de Outubro de 2011, de autoria do Vereador Luis Henrique 
Ressurreição de Souza, congratula-se com a Polícia Militar Feminina do 
Município pela passagem do seu dia; Projeto de Lei do Legislativo nº27/2011, 
de 18 de Outubro de 2011, de autoria dos vereadores Edinaldo Rezende dos 
Santos; Elionidio Ferreira Salomão; Edival Cardoso de Sá; Luis Henrique 
Ressurreição de Souza e Gilberto Souza Santos, altera denominação de 
logradouro público e dá outras providências; Requerimento nº27/2011, de 25 
de Outubro de 2011, de autoria de todos os vereadores, requer ao Exmº 
Senhor Prefeito Municipal a Convocação do Secretário Municipal de Finanças, 
Sr. Rodrigo Esteves da Cruz, para prestar esclarecimentos em Plenário, na 
Sessão Ordinária do dia 08/11/2011, às 20:00hs, acerca de questões que 



especifica; Pareceres da Comissão de Constituição, Justiça e Redação e da 
Comissão de Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de 
Resolução nº24/2011, de 06 de Setembro de 2011. Após a leitura da matéria, o 
Senhor Presidente destacou a presença de alguns pastores da Associação dos 
Pastores de Teixeira de Freitas, alguns presidentes de associação de 
moradores, e do Dr. Valmir Dall’Orto, ao qual parabenizou pela passagem do 
dia do Dentista. Em seguida, convidou a Capitã Kelly, da polícia militar, para 
que fizesse parte da Mesa Diretora, parabenizando-a, na oportunidade, pela 
comemoração dos 21 anos da polícia militar feminina na Bahia. Registrou ainda 
a presença dos senhores Flávio Guimarães, Sérgio Guimarães e Fábio 
Dall’Orto. Depois passou a palavra aos ORADORES INSCRITOS para falarem 
em único expediente, e na oportunidade fizeram uso da tribuna: O vereador 
Elionídio Ferreira Salomão saudou a todos. Apresentou Indicação de 
implantação de rede de esgoto na Rua Macaúba, no bairro Tancredo Neves, 
especificamente entre as casas de número 514 e 697. Disse que o problema 
do esgoto no bairro Tancredo Neves é muito sério, que na semana passada 
houve problemas nas Ruas João Trinta, Santo Antônio, Laranjeiras e Rua do 
Nordeste e a equipe da Secretaria de Serviços Extraordinários ficou bastante 
tempo desentupindo a rede de esgoto desta área, que já está muito velha. 
Observou que, como esta região do Tancredo não será contemplada no projeto 
da EMBASA, a Prefeitura precisa tomar a iniciativa de fazer este novo 
esgotamento. Então pediu o apoio dos demais edis para aprovarem a referida 
Indicação. Relatou que no dia 31 de outubro do corrente ano aconteceu uma 
reunião na Secretaria de Assistência Social com todos os profissionais 
prestadores de serviços dos projetos sociais: assistentes sociais, psicólogos e 
equipe técnica, na qual foi informado, sob ordem do Gestor Municipal, que os 
mesmos estavam demitidos a partir desta data. Segundo a Secretária Claudia, 
o Prefeito informou que a prefeitura não dispõe de verbas para pagar os 
profissionais que atuam nos programas sociais do Governo Federal. O 
vereador disse, que logo que a Câmara soube desta situação, decidiu 
imediatamente convocar os representantes do Governo para apresentarem 
explicações sobre este problema. E não é só na Secretaria de Assistência 
Social que esta situação ocorreu. Na Secretaria de Saúde na Secretaria de 
Educação também ocorreram demissões. O vereador chamou a atenção para o 
fato de que os programas sociais são mantidos com verbas do Governo 
Federal e do Governo Estadual. Sendo assim, os vereadores querem saber o 
que está acontecendo com estes recursos. O vereador destacou que 
programas como o CRAS cobrem diversos bairros carentes e desenvolvem um 
trabalho extremamente necessário. E ressaltou que a desativação destes 
programas significará uma grande perda para Teixeira de Freitas. Foi 
aparteado pelo vereador Luis Henrique que disse que a preocupação da 
Câmara é porque a própria Administração anda dizendo aos quatro cantos da 
cidade, a fornecedores e aos prestadores de serviços nas diversas Secretarias 
que estão sendo demitidos porque a Casa Legislativa não liberou recursos. Na  
oportunidade, esclareceu para a população que a Câmara já liberou mais da 
metade da suplementação solicitada para que a Administração efetue o 
pagamento de funcionários, como também dos fornecedores. Manifestou a 
preocupação da Casa, pois as verbas para os programas sociais são 
carimbadas e independem da aprovação da suplementação. O vereador Júlio 
César também pediu aparte e disse que esta informação que relaciona a 



aprovação da suplementação com as demissões não partiu do Senhor Prefeito 
ou da Administração. Disse que é possível que algumas pessoas estejam 
tentando provocar um impasse entre a Câmara e a Administração. O vereador 
Luis Henrique pediu o aparte novamente e disse que é importante que alguns 
membros da administração se aprofundem no assunto para evitar situações 
como estas. Retomando seu discurso, o vereador Elionídio disse que desde o 
início de seu mandato, ao procurar o Secretário da Administração, este lhe 
dizia que não era possível fazer contratações porque a Promotoria não 
permitia, e somente agora ficou sabendo que no Município existia um número 
altíssimo de pessoas contratadas. Disse ter sido informado que essas 
demissões foram determinadas pela Promotoria. No entanto, na reunião da 
Secretaria de Assistência Social foi dito que as demissões eram por conta da 
falta de verbas. O vereador encerrou seu discurso agradecendo a todos que 
compareceram a Sessão. O vereador Edinaldo Rezende dos Santos saudou 
a todos. Apresentou Indicação para poda das árvores da Praça da Bíblia, que 
segundo o vereador, estão abandonadas ao desmazelo. Foi aparteado pelo 
vereador Cloves Neto que disse que é necessário cuidar das árvores em toda a 
cidade de Teixeira de Freitas. Relatou que há aproximadamente 10 dias houve 
um acidente em frente a loja New Fashion, em que uma árvore quebrou caindo 
sobre um caminhão baú e outro veículo menor, causando prejuízos aos seus 
proprietários. Disse que o Presidente da ACE esteve na Secretaria competente 
solicitando a poda das árvores desta localidade e não houve nenhuma atitude 
por parte desta. E outra árvore na mesma proximidade está em situação 
semelhante. Desta forma, ressaltou a importância da poda das árvores em toda 
a cidade, tanto no sentido do zelo como no sentido preventivo. Retomando, o 
vereador Edinaldo apresentou outra Indicação para que o Executivo 
providencie um transformador para o bairro para o bairro Kaikan Sul. Também 
apresentou um Projeto de Lei propondo a mudança de nome da Avenida das 
Nações no bairro Monte Castelo para Avenida Padre José Koopmans, 
homenageando assim, uma pessoa que muito contribuiu com Teixeira de 
Freitas e região. Chamou a atenção da Administração para o cuidado com os 
programas da Secretaria de Assistência Social: CRAS, CREAS, PETI, Bolsa 
Família, Casa Lar. Disse que a maioria dos servidores destes programas é 
remunerada através de verbas carimbadas. Sendo assim, a argumentação de 
que a Promotoria está jogando duro determinando a substituição de 
contratados por concursados é imprópria para este caso. Disse que esteve 
conversando com o Promotor e esta versão não procede. O Promotor disse 
que está exigindo da Administração que as pessoas aprovadas no concurso 
assumam as suas vagas, o que não tem nada haver com servidores de 
programas sociais. O vereador disse que a justificativa de que os cortes de 
funcionários estão relacionados ao teto de 54% previsto na Lei de 
Responsabilidade Fiscal faz sentido, mas não justifica a demissão de 
prestadores de serviços dos programas sociais, pois os salários destes são 
pagos com as verbas carimbadas, que uma vez não sendo utilizadas devem 
ser devolvidas. Parabenizou a Casa pela iniciativa de convidar os secretários 
de Administração, Planejamento, Finanças e Assistência Social para vir à 
Câmara na quinta-feira esclarecer esta situação. O vereador afirmou que com a 
saída destes funcionários (que já são poucos) significará a desativação dos 
programas sociais. E uma vez que estes sejam desativados, corre-se o risco 
dos recursos para os mesmos serem suspensos. Sendo assim, o Conselho 



Tutelar, o Ministério Público, etc, não terão para onde encaminhar as crianças, 
adolescentes e jovens para acompanhamento ou cumprimento de medidas 
sócio-educativas. Foi aparteado pelo vereador Luis Henrique que 
complementou as informações prestadas pelo vereador Edinaldo dizendo que 
os prestadores de serviços dos programas sociais não podem ser funcionários 
do quadro efetivo do Município. Devem ser contratados e as verbas já vêm 
direcionadas para o pagamento dos mesmos. Retomando, o vereador Edinaldo 
esclareceu que a contratação dos profissionais serve à necessidade dos 
programas, e se estes forem desativados, os profissionais são imediatamente 
dispensados, pois não fazem parte da folha de pagamento do Município. O 
vereador disse ainda que está havendo uma compreensão distorcida por parte 
da gestão municipal, pois se é realmente necessário fazer cortes, não é nos 
programas sociais que isto deve acontecer. Disse que se precisa fazer cortes, 
deve-se fazer no salário de funcionários que recebem 100% de gratificação, e 
não exercem funções tão relevantes como estes educadores sociais que 
recebem salários muito pequenos em relação as  atividades que 
desempenham. Finalizando, o vereador afirmou que providências serão 
tomadas, pois crianças e jovens, cujos direitos estão garantidos pelo Estatuto 
da Criança e do Adolescente, não podem ficar prejudicadas. O vereador Júlio 
César de Oliveira Cavalcante saudou a todos. Agradeceu a todos os 
vereadores que endossaram uma Indicação sua que propõe anteprojeto que 
altera algumas questões sobre loteamento e mapa da cidade. Disse que esta 
proposição demonstra que Teixeira de Freitas não pertence a grupo político. 
Disse que conversou com a Prefeita do Município de Barreiras e que esta lhe 
falou que é importante rever estas questões sobre loteamentos. O vereador 
disse que Teixeira de Freitas está crescendo, assim como a cidade de 
Barreiras, e não pode ficar engessada, como alguns querem. Disse que a 
Indicação supracitada é de grande relevância para resolver certos problemas 
na cidade e permitir que ela avance. Foi aparteado pelo vereador Luis Henrique 
que perguntou quanto custa, em média, um lote no Município de Teixeira de 
Freitas. O vereador Júlio César disse que é aproximadamente 20 mil reais. 
Continuando o aparte, o vereador Luis Henrique questionou: será que todas as 
pessoas de classe menos favorecida, que ganham um salário mínimo, têm 
condições de comprar um lote destes? Disse que assumirá toda posição que 
tomar, que respeita o pensamento dos demais vereadores, mas cada um tem 
que defender sua tese. Finalizando, o vereador Júlio César falou que o 
vereador Luis Henrique expressou de forma clara a questão e agradeceu a 
todos. O vereador Cloves Martins Quaresma Neto saudou a todos. 
Parabenizou o vereador Luis Henrique pela Moção de Apoio ao 21º aniversário 
da Polícia Militar Feminina do 13º Batalhão. Ressaltou que há 21 anos atrás as 
mulheres quebraram mais um tabu no que se refere a figura das mulheres nos 
diversos segmentos da sociedade. Por isso parabenizou as mulheres da polícia 
feminina que ocupam um espaço tão importante, desempenhando, como 
qualquer outro oficial, as suas funções dentro do quadro da polícia militar da 
Bahia. Na oportunidade, estendeu os parabéns ao Presidente da Casa, 
vereador Luis Henrique, que também é policial. Apresentou Indicação de 
anteprojeto que institui Lei Orgânica da Procuradoria Geral do Município, 
reconhecendo e valorizando o papel do Procurador em todas as instâncias do 
poder público.  Falou da recomendação oriunda da OAB – subseção de 
Teixeira de Freitas, a qual propõe a instituição da Lei Orgânica da Procuradoria 



Municipal no âmbito do Poder Legislativo. Disse que certamente a Casa irá 
apreciar com toda atenção e cuidado a referida recomendação. Disse que toda 
a Casa está imbuída na busca de soluções para a questão das demissões que 
estão ocorrendo na municipalidade. Disse que ficou surpreso ao encontrar em 
seu gabinete um ofício de origem não identificada que perguntava: Cadê os 
vereadores? Respondendo ao questionamento do ofício, o vereador Cloves 
Neto disse que os vereadores estão nesta Casa. E perguntou: Onde estão as 
pessoas que tem pedidos e solicitações? Onde está o povo? Disse que quem 
fez o ofício está tachando os vereadores como “não fazem nada”. Falou que 
antes de colocações como estas, a pessoa tem que procurar saber o que os 
vereadores estão fazendo. Disse que desde o dia anterior, quando foi 
informada sobre a situação, a Casa se posicionou, convocando quatro 
secretários municipais para apresentarem os devidos esclarecimentos. Disse 
que, por questões políticas, é possível que alguns estejam tentando desgastar 
a imagem dos vereadores. Afirmou que os vereadores são compromissados 
com a população, que estão correspondendo ao mandato, que pode falar de si 
mesmo, que tem compromisso e qualquer pessoa pode buscar saber o que ele 
tem feito e certamente encontrará boas referências dos trabalhos 
desenvolvidos durante estes três anos. O vereador propôs aos demais que 
após a reunião de quinta-feira seja dado conhecimento ao público o resultado 
da mesma. Disse que as pessoas não podem aproveitar o momento político 
para fazer politicagem. Falou que achismo não resolve nada e sim 
posicionamento, como a Câmara já o fez. Foi aparteado pelo vereador Luis 
Henrique que lembrou que na semana passada o Secretário da Educação 
esteve na Câmara e poucas pessoas estiveram presentes. Disse que a Casa 
tem feito seu papel. E que a mesma só pode trabalhar com fatos 
fundamentados. Também confirmou o que foi dito pelo vereador Cloves de que 
a Casa tomou posicionamento sobre a questão das demissões. E garantiu que 
todos os vereadores estão preocupados com esta situação. Disse que é 
importante que as pessoas acompanhem os trabalhos da Câmara olhando ao 
menos as divulgações no site da Casa.  Na oportunidade, parabenizou a 
assessoria de imprensa que tem mantido o site da Casa atualizado com todas 
as ações dos vereadores. Retomando seu discurso, o vereador Cloves Neto 
falou da preocupação da Casa com a reativação do Conselho do Plano Diretor 
Urbano para discutir e orientar propostas de mudanças no Plano Diretor 
Urbano, como as apresentadas pelo vereador Júlio César. Disse que existe a 
preocupação com a especulação imobiliária e levantou o seguinte 
questionamento: na planta genérica do Município, a cobrança do imposto está 
proporcional ao valor do lote? E observou que na hora de passara escritura  do 
imóvel, o imposto pago é em cima de valor inferior ao da compra e venda. Foi 
aparteado pelo vereador Júlio César que disse que o valor de lote que disse na 
tribuna foi fictício. Retomando, o vereador Cloves disse que a preocupação 
com a especulação imobiliária não é apenas da Casa, mas também dos 
empreendedores, pois todos se preocupam em garantir que pessoas de renda 
menor realizem o sonho da casa própria. O vereador José Henrique 
Gonsalves da Cruz saudou a todos. Cumprimentou a Capitã Kelly, na qual 
parabenizou a polícia feminina baiana pelo aniversário de 21 anos. Disse que é 
necessário haver, de forma urgente, um projeto urbanístico em Teixeira de 
Freitas. Comentou a situação da Avenida São Paulo onde as árvores formaram 
um túnel, pois foram plantadas árvores dos lados e no meio, quando deveriam 



ser plantados arbustos, cujo crescimento atinge uma altura adequada para vias 
públicas. Observou que na Avenida Getúlio Vargas ocorre a mesma situação. 
Mudando de assunto, disse que a imprensa exerce um papel fundamental 
dentro do processo democrático. Confirmando isto, citou a queda de um 
ministro do Governo Federal, causada pelas denúncias da imprensa sadia e 
comprometida com a realidade. Sendo assim, passou a relatar o episódio 
veiculado por alguns sites da discussão que teve com um representante da 
imprensa local. Disse que tem 54 anos de idade e não se recorda de nenhum 
momento da sua vida, mesmo quando criança, ter agredido alguma pessoa ou 
ter sido agredido. Disse que possui uma trajetória no serviço público que já 
soma 36 anos e 10 meses de serviços prestados na mesma instituição, o que 
demonstra que tem personalidade coerente e equilibrada. Isto posto, disse que 
não faz sentido agora, quando ocupa mais uma função pública, que exige 
grande responsabilidade, que é concedida pelos munícipes, fazer coisas 
erradas. Disse que acredita que quem o conhece verdadeiramente nunca 
pensaria que ele seria capaz de ameaçar de morte, de contratar três caras para 
matar alguém. Disse que houve motivação política para difamação da sua 
pessoa, para beneficiar um senhor de nome Bocão. Disse que numa audiência 
que ocorreu na Câmara, uma pessoa manifestou uma idéia de forma 
equivocada e que ele (o vereador) rebateu a informação, saindo em seguida 
em direção ao banheiro. Quando voltou do banheiro, ficou acompanhando o 
jogo entre Brasil e Estados Unidos no Pan Americano, que era transmitido pela 
TV, estando presentes no momento o vigilante Valter, o servidor público senhor 
Genilson, o senhor Gilmar Rego e o senhor Moabe da EMBASA. E neste 
momento, o repórter Tiago Ramos, se virou e disse: “Os vereadores que 
votarem nesse projeto, que o aprovarem, nenhum merece ser reeleito, nenhum 
deles tem condição de se reeleger.” Ouvindo isso, o vereador disse: 
“Companheiro, o senhor está equivocado, este projeto trata de uma verba 
federal com que Teixeira foi premiada. Isto não virá para Câmara para ninguém 
votar.” Ao que o repórter retrucou: “Eu não estou falando com o senhor.” E o 
vereador disse que sim, pois é vereador. O repórter, por sua vez, disse que o 
vereador estava se intrometendo onde não havia sido chamado. O vereador 
disse: “Cuidado com o que você diz aqui e agora, porque se você me disser 
liberdades como tem feito entre quatro paredes da rádio, escondido... Abra a 
boca e me ofenda que eu lhe quebro no pau.” O vereador disse que não se 
arrepende de ter dito isto, pois esta é uma condição inata do ser humano. Mas 
daí fizeram um escândalo, chamando o Boca de Sulapa e outro sujeito lá do 
Santo Antônio que foi vereador, colocaram nos portais a notícia descabida de 
que o vereador Henrique ameaçou o repórter Tiago de morte, fazendo uma 
grande pantomina, usaram a estrutura policial de segurança, que quase não 
tem tempo para cuidar dos crimes que existem, usando de calúnia e 
difamação. E por isso vão pagar o preço com processo, inclusive os sites que 
veicularam informação distorcida. O vereador parabenizou o site Sul Bahia 
News que o ouviu e colocou no site as duas versões. E de nove comentários 
postados sobre a matéria, 08 detonaram com o repórter. Então o vereador 
levantou o questionamento: quem é este cidadão? E apresentou a informação 
de que o senhor Tiago Ramos já teve uma condenação de 04 anos de prisão 
por conta de transporte ilegal de eleitores em dia de eleição, tendo o juiz daqui 
transformado a pena em pena alternativa, em que o senhor Tiago terá que 
pagar no prazo de 30 dias, que inclusive já venceu agora, dia 27, 20 salários 



mínimos à Pestalozzi. E esta mesma figura anda soltando cheques sem fundo 
na rua, a exemplo do Boca de Caçapa, que até ao borracheiro não pagou. O 
vereador disse que fará uma carta aberta para mostrar quem é quem nesta 
história. Mudando de assunto, o vereador José Henrique disse que a CPI foi 
criada por causa da suspeita de irregularidades no cumprimento da legislação 
urbana. E a missão desta Comissão tem que condizer com a fidedignidade dos 
fatos na íntegra. Depois de quase quatro meses de trabalho, uma apuração 
que já ultrapassa quatro mil páginas, onde foram ouvidos secretários, 
funcionários do município, empresários, se aproxima da reta final para a 
elaboração do relatório. Por isso, disse que da parte da Comissão e da parte 
do Colegiado, ninguém está querendo impedir o desenvolvimento de Teixeira 
de Freitas. E fez questão de distinguir desenvolvimento de crescimento. Disse 
que crescimento se faz de forma desordenada, enquanto desenvolvimento se 
faz de forma sustentável e equilibrada. O contrário da forma como está 
ocorrendo. Citou como exemplo de município que se respeita buscando um 
desenvolvimento coerente, o município de Linhares-ES, que segundo o 
vereador, é um exemplo de município, projetado, coerente, que inclusive foi 
citado em depoimento de um empresário, no qual ficou evidenciada a bagunça 
em Teixeira, pois o mesmo disse que não apresentou determinados 
documentos que seriam necessários à implantação de condomínio porque 
ninguém o informou. O mesmo empresário tem empreendimentos em Linhares 
e disse que lá só pode vender lote depois que tudo está pavimentado, com 
esgoto, com água, com energia, etc. Em Teixeira de Freitas ocorre de forma 
diferente: primeiro se vende o lote e depois joga a infraestrutura na conta do 
município. Teixeira de Freitas tem hoje 458 quilômetros de rua no seu 
perímetro urbano, mas 70% não tem esgoto sanitário e não tem pavimentação. 
Existe legislação urbana, sobre uso e ocupação do solo, existe um Conselho 
que está sendo desrespeitado, não está funcionando, existe um Código de 
Obras e Posturas que tem 14 fiscais que não tem um carro, não tem uma moto 
para andar em Teixeira e fazer seu trabalho. O vereador disse que é esta a 
situação que o Poder Legislativo precisa apontar soluções em benefício dos 
cidadãos. E falou da planta genérica que beneficia só aos vendedores de lotes, 
porque se vende um lote de 20, 30, 40 ou 50 mil reais e na hora de pagar o 
ITBI se coloca o valor de 3, 4 ou 5 mil reais. O vereador disse que isto é um 
equívoco e que é missão e dever dos vereadores zelar pelo bem-estar e 
sossego dos munícipes. Disse que enquanto estiver investido de mandato não 
abrirá mão disto. Disse que a Indicação de mudança no zoneamento de 
Teixeira é descabida e a Casa tem que repensar, que está sendo finalizada a 
CPI e um relatório será elaborado. Disse que entende que se a Casa quiser um 
final de CPI positivo para a sociedade e para a Casa é preciso que isto seja 
inserido no relatório. Disse que o Relatório da CPI irá apontar, além das 
irregularidades e mazelas que estão ocorrendo, sugestões de melhoria. Disse 
que nenhum vereador está contra os empresários. E que o empresário que 
quer empreender de forma moderna, faz dentro da legalidade, porque está 
vendendo com qualidade e por bom preço. Disse que as irregularidades 
identificadas pela Comissão estão ocorrendo porque o Conselho do Plano 
Diretor Urbano não está funcionando. Inclusive alertou que mudanças de 
tamanho de lote só poderão ser feitas com o funcionamento do Conselho do 
PDU de forma equilibrada, constante e permanente. Que nem o Prefeito pode 
fazê-lo por Decreto. Disse que no Conselho do PDU existem representantes da 



Administração Municipal, do CREA, dos engenheiros, da sociedade civil, como 
a UNEB e outras entidades, justamente para garantir um desenvolvimento 
sustentável, ao contrário do que tem acontecido até agora. E fez o 
questionamento aos presentes: quantos mandatos de gestão pública serão 
necessários para fazer Teixeira de Freitas com esgotamento sanitário completo 
e toda pavimentada? Disse que esse não é um projeto para um ou dois 
mandatos. É um projeto para quarenta anos. Sobretudo se os gestores não 
tiverem parceria com as esferas estaduais e federais. Pois da forma como está, 
fazendo 10 a 15 quilômetros de asfalto por ano, os nossos netos e bisnetos vão 
morrer de cabelo branco e Teixeira não alcançará esta condição. Sendo assim, 
a responsabilidade da Casa é muito grande e esta Comissão Parlamentar veio 
em boa hora, para elucidar os fatos, mostrar a luz da verdade e com 
transparência todas as mazelas que vem ocorrendo e que precisam ser 
resolvidas. Esclareceu que ninguém está fazendo caça às bruxas, antes, está 
sendo feito um trabalho íntegro, extenuante, cansativo, mas que certamente 
seu resultado será um primor do ponto de vista do que é a verdade dos fatos. 
Disse que em nenhum momento vai aceitar qualquer tipo de ingerência ou 
ingestão para tentar desqualificar o trabalho da CPI. Disse que acionará a 
Comissão de Ética para disciplinar a falta de decoro, pois não vai aceitar que 
qualquer membro da Casa venha, como fez outro dia, desqualificar o trabalho 
da Comissão. Disse que membros deste Colegiado já foram chamados de 
palhaços, de covardes, de doidos, e nunca ninguém reagiu. Disse que não 
permitirá que isso aconteça mais, sobretudo com a sua pessoa. Que as 
providências serão tomadas de acordo com o que diz o Regimento Interno. 
Disse que encaminhou a Casa um pedido de providência para que revitalize 
imediatamente o Conselho do Plano Diretor Urbano para que o mesmo exerça 
o seu papel fazendo assim com que Teixeira seja realmente a cidade do futuro 
com desenvolvimento sustentável e equilibrado para os seus munícipes. Neste 
momento, o Senhor Presidente passou a presidência da Mesa ao vereador 
Vice-Presidente Edinaldo Rezende dos Santos para fazer uso da Tribuna. 
Sendo assim, o Presidente Interino passou a palavra ao vereador Luis 
Henrique Ressurreição de Souza que em seu pronunciamento saudou a 
todos em nome da Capitã Kelly e parabenizou pelos 21 anos de Policia Militar 
Feminina do Estado da Bahia. Disse que ouviu a fala do vereador José 
Henrique e que concordava plenamente tanto que quando essa casa fez o 
requerimento para abertura da CPI foi de comum acordo de todos os edis e 
agora que estava praticamente findando o trabalhado da mesma, se começar a 
fugir da responsabilidade e fazer outro tipo de manobra, pois a intenção era 
pelo simples fato de que Teixeira estava mudada e precisava investigar sim, e 
parabenizou a trabalho desta comissão e disse que estava fazendo um grande 
trabalho. Foi aparteado pelo Vereador José Gonzaga que disse que ele foi um 
dos que assinou também no requerimento de abertura da CPI. Prosseguindo, o 
Vereador Luis Henrique disse que a cidade cresceu muito, e que assinando 
esse Pedido de Providência, não queria dizer que não ia se asfaltar, ou não ter 
saneamento básico, nos condomínios e loteamento que estão abertos e que 
serão instalados em nosso Município. Que ele queria dizer que, Teixeira estava 
trilhando novos rumos, que o plano diretor urbano precisava ser revisto sim, 
que quando ele assinava uma proposição era de acordo com a sua 
consciência. Que ele não disponibilizou em pauta a proposição do vereador 
Julio César, pois precisava se discutir em reunião interna, e que ao seu ver o  



assunto da proposição do vereador não ia de encontro com a CPI não, e foi 
apartado pelo Vereador José Henrique que disse que achava apenas sem 
propósito, pois a proposição do Vereador nada podia mudar, que essas 
questões tinham que ser discutidas pelo PDU – Plano Diretor Urbano, a nível 
de ilustração informou que o relatório da CPI iria apontar algumas mudanças a 
serem propostas e que uma delas era a questão da regulamentação dos 
condomínios. Prosseguindo, o Vereador Luis Henrique informou que devido a 
isso a proposição do vereador Julio César não tramitou nessa sessão. Dando 
continuidade, falou que estava preocupado com a questão das demissões dos 
prestadores de serviços da Secretaria de Assistência social e fez das palavras 
do Vereador Edinaldo as suas e foi aparteado pelos vereadores José Gonzaga 
da Silva e Elionidio Ferreira Salomão que sugeriram a convocação do Senhor 
Adeilson do Núcleo Familiar, pois, houve denuncias de desvio de verba da 
pasta do núcleo familiar com intuito de compra de voto, uma vez que o referido 
senhor era pré-candidato a Vereador. Dando Continuidade, o Vereador Luis 
Henrique informou que essa era pauta para reunião interna, pois o nome tinha 
que passar pela apreciação dos Edis e também ele achava que não havia 
tempo hábil para tal. Foi aparteado pelo Vereador José Henrique que informou 
que esta campanha de Aquisição de alimentos, era um programa encampado 
pela Secretaria de Agricultura o PAA – Programa de Aquisição de Alimentos, 
juntamente com o cadastro da DAP, com o numero do produtor para fornecer 
esses alimentos, dentro de um cronograma mensal. E o que estava 
acontecendo, era que a verba que tocava para o programa do PAA e de 
Merenda Escolar para aquisição estava na segunda metade dos 08 milhões da 
suplementação, então não estava podendo pagar quem forneceu sendo 
suspensa aquisição devido a indisponibilidade do recurso. O Vereador Julio 
Cesar em aparte disse que não achava legal destruir a imagem de alguém sem 
fundamentação, e o Senhor Adeilson era uma pessoa séria, presidente do 
núcleo e que antes expor o nome de alguém assim se fizesse uma 
investigação primeiro. Prosseguindo, o Vereador Luis Henrique falou das leis 
sancionadas, das proposições de sua autoria e da importância das mesmas 
para o nosso município. Neste instante, o Vereador Cloves Martins Quaresma 
Neto requereu à mesa a prorrogação da Sessão para conclusão dos trabalhos 
sendo, portanto concedido. Após, o Presidente interino devolveu a Presidência 
ao Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza. Dessa forma o Senhor 
Presidente passou a trabalhar na ORDEM DO DIA quando solicitou 
autorização dos vereadores presentes para votar em bloco as Indicações e 
Pedidos de providências, sendo, portanto, autorizado, o Senhor Presidente 
submeteu-as a votação do plenário e foram aprovadas por unanimidade. Em 
seguida, submeteu a votação as Moções, que após deliberações do plenário 
foram aprovadas por unanimidade. Após, o Requerimento nº27/2011, de 25 de 
Outubro de 2011, de autoria de todos os vereadores, requer ao Exmº Senhor 
Prefeito Municipal a Convocação do Secretário Municipal de Finanças, Sr. 
Rodrigo Esteves da Cruz, para prestar esclarecimentos em Plenário, na 
Sessão Ordinária do dia 08/11/2011, às 20:00hs, acerca de questões que 
especifica foi submetido a votação do plenário e aprovado por unanimidade. Na 
seqüência, o Senhor Presidente informou que passariam à votação secreta dos 
Pareceres da Comissão de Constituição, Justiça e Redação e da Comissão de 
Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Resolução 
nº06/2011, de 24 de Maio de 2011 e do Projeto de Resolução nº06/2011, de 24 



de Maio de 2011, de autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, 
“Concede o Título de Cidadão Honorário de Teixeira de Freitas ao Sr. João 
Bosco Bittencourt”. Prosseguindo, informou que as cédulas de votação se 
encontravam devidamente rubricadas pelos membros da Mesa Diretora e à 
disposição dos demais para conferência. Desta forma, cada vereador foi 
convidado a exercer seu direito de voto e finda a votação, foram convidados os 
vereadores José Henrique Gonsalves da Cruz e Marta Helena Leal para 
atuarem como escrutinadores da votação. E após, o Senhor Presidente proferiu 
o seguinte resultado, dos onze vereadores presentes e votantes, nove votaram 
pela aprovação dos mesmos e dois pela reprovação, sendo, portanto 
aprovados por maioria o referido Projeto de Resolução e seus respectivos 
pareceres. Dando prosseguimento, submeteu à votação secreta os Pareceres 
da Comissão de Constituição, Justiça e Redação e da Comissão de Saúde, 
Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Resolução nº24/2011, de 06 
de Setembro de 2011 e o Projeto de Resolução nº24/2011, de 06 de Setembro 
de 2011, de autoria dos Vereadores Edival Cardoso de Sá e Luis Henrique 
Ressurreição de Souza, concede o Titulo de Cidadão Honorário de Teixeira de 
Freitas ao Senhor Paulo Duarte Barros e dá outras Providências. Desta forma, 
cada vereador foi convidado a exercer seu direito de voto e finda a votação, 
foram convidados os vereadores Gilberto Souza Santos e Julio César de 
Oliveira Cavalcante para atuarem como escrutinadores da votação. E após, o 
Senhor Presidente proferiu o seguinte resultado, dos onze vereadores 
presentes e votantes, nos onze votaram pela aprovação dos mesmos, sendo, 
portanto, aprovados por unanimidade o referido Projeto de Resolução e seus 
respectivos pareceres. Neste momento, o vereador José Henrique 
Ressurreição de Souza agradeceu aos Vereadores Gilberto Souza Santos e 
Marta Helena pelo tempo cedido para que ele pudesse usar da tribuna. Nada 
mais havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e 
declarou encerrada a Sessão. E para constar, eu, José Gonzaga da Silva, 
primeiro secretário, lavrei a presente ata que, depois de discutida e aprovada, 
será assinada por mim, pelo Presidente e pelos demais vereadores presentes 
que com ela estiverem de acordo. Plenário Francistônio Alves Pinto, 1º de 
novembro de 2011. 

 


